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_ mierx Afaire, en'fali de promenade, jo m'aviani de mo rendro

=& Pappel du doc.e conférencicr, et ]d jo Pentendis émettro cetto
.“‘PI'PI’OSifl‘Ou qui, zl nremidre - vue, peut puraitre paradoxale:
eyt est d'dsage "de dire quioh:mangela PCMMmO e’ Terre; e
il serait bien plus juste de dire qu’on la boit, puisquela pomme
.de terre contient environ Jes trois-quarts de son'poids d’ean et

- o quarb seulement de substances solides. Prenes parexompley
" hme livre de farine. et déluyez-la. dans trois'livres d’eau ; s
_vous ingurgitez ensnite ce mélange, vous pouriez certainement,
youns permettre de dire eb tqute;’i’uspicqfquo'voligs lo buvez. Ainsi

~ ‘&n eettil de 1a poinime e tetres

-2 L déeouverte do 4 pommio da terre ot son introduction dans

‘- Pulimentition animale ont 6t6 un immeiise bienfuit pour Fhu-
o manité, en rendant presque jmpossibles' les famines ‘terribles

- yul autrefois silligenient si kouyent Jes peuples ciyilisés: Mais

qu’on nq 8’y trompe pas, le tubercule si précieus. qu'il soit, pe
posstde que si valeur réelle €quivalente & la qitantitd de subs-
tnuces nourrissabtes qu’il renferme,’ ¢t si sur le’ marctié, ilac-
gulert un prix plus élevé que sa valeur réelle, il cesse d’etre
une nourriture économique, soit pour Fhomme, soit pour les
snimaux. Pour établir les-tables d’équivalents nutritifs des
diverses substances, on a pris comune usité, le bl pour Vhorume,
‘et lefoin pour Jes animmaux herbivores delu ferme, Les nombres
qui indiquent quelle quantité a’yoe substavce -donnée il faut
" pour remplacer 100, de blé ou de foin sunt les,6quivalents nu-
' tritifs quidéterminent la valetr comparative des aliments; au-
. eld de ces prix, les aliments sont trop chers, “et pour nourrir
“économiguement Phoinme ou les Lbétes, il faut: choisir des ali-
- ments dont: le prix réel est le plus'bas. Prenons la pomme de
terre ‘servant de nourriture & 1’hommne, 1100 livies de pommes
de terre ne reuferment, en moyenue, pas plus de substance
" nourrissapte que 18 livres de bl6, @od il suit, que pour rempla-
_cer un minot de blé (60 livres), 1l faudru cing minots et demi
de pommes de terre (330 1bs). En admetiant le prix’ de 25 cts
‘par. minot de. pommes de terre,.ln. quantité devant remplacer
un minot de bié conterait environ §1.40. Le prix de 25 cts par
minot cst dote la limite extréme qué son_emploi: économique
puisse atteindre. Passé ce chiffre, son-emploi devicnt désavan-
tageux ; an prix ol elles sont necidentellement arrivées cet au-
_tomne, Pemploi exclusif des patates. pour la nourriture de
Fhomne devient ruineux,. pui-que Iéquivalent du minot de
blé colteruit 475 otsle sac, §2.75. On pourrait méme dire avec
raison que ln patate vaut tout au plus20 cts, ce qui raménerait
I'équivalent du minot de blé & $1.12. .

Si nous prenons la pomme de terrve pour alimenter lo hétail,
fivus trouvons qu'une toune de foin ordinaire équivaut A denx
tonues do pommes de terre, on 66 minots, soit a 25 cts $16.50,
“6b 220 cts §13.20. Pour quo Yemploi de ln patate fat écono-
mique, il fawlrait que gou prix asteignit tout au plus 10 ets le
minot, 80it 36,60 pour ’équivalent d’une tonne de foin. D'aprds
cela, ot vu la situation actuelle, bien toin de constituer un-ap-
l)oiut économique, la powme do. terre deviont un article de
‘luxe d’'un usage onérenXx, rujvenx méme. :

En supposant qu’un hommo doive se nourrir exclasivement

de pain, il en covsommera, pour ln ration d’entretien ct do
.travail, environ £ ponr 100 de son poids. Prenant nne moyenne
e 150 ibs. co sora 3 livres de pain par jour, soit an prix actuel
‘du pain, 11 cts. Qu'il remplace lo pain par Péqnivalent en
pomines de terre, il devra on omployer au moius 20 livres, qui,
an prix de 50 cts le minot, colitent 17 cte.. :

Dans ces circonstaneces, il 1’y 2 gudre lien d’appeler la pa-
tate le pain du paurre, car lo riche seul, ou an plus les classes
aisdes peuvent so prser la fantaisio den admetfro sur leurs

‘tables. ‘ : i ‘ o

Muais les prix exagérés actuels do la patatoe ne sont heureuse-
meont qu'nceidentels, et sont dus 3 une importation inncecoutu-
.més cuunséo par le manque presque total de la réeolte duus cer-
taines régions. Et d’aillenrs, les circonstances que nous traver-
song, bien qu'en apparence s favorables & la population: des
cumpaygnes, no peut réellement qu'amener une rupture d’équi-
libre daus économie, en faisant monter une deurée & des prix
de beauncoup supérieurs & sn vileur réelle.

Ces espdees de orises sont apras tout, lo plus préjudiciablesd
cenx-1d mbime. gu'un esprit d'égoisue . étroit de- spéeulution
pousse vers Paceaparement. : : o i ;

Dans los premiers temps de hausse, j'ai rencontré un cultiva-
tear des environs do fn ville; qui dtait venu i marché avoc uny

~vingtaine de saes do pommes de terres. Ittt dans da jubild-
tiotr, nyant vendu s chirge A 80 cents to sag, s0it §16 pour lo
.tout. I'd sait : * J'on ai cocort sept - hoit mille minots, mais
.o ne sern qu'sw: priotemps que Je viendrai an marché. Mes

-

d'une piastre.
reconnattre dans la suite qu'ila souptn{j:_nl_ement;tr;mbés & fuux,
Sait.on guioilo-amiLation so produit dici au prittemps eur du
tns de pommes do terre ? envlfon'tin -....‘.‘;'.’:_‘?9 = ‘I?g"ff“;i';%) g‘l‘l‘:
coitipter lo danger de’la pourriture, Prenons nnappro._o

ment de 4000 sats, et il'v'en Hianqiie. pas de parei
gela représente la jolie somine, de $3,000.: Lots de Vinventaire
apids e fringe du printemps,” il en’ restera peine 3,000 sacds
8i, par uno ¢linnce particuligre et frds peu provl_)'able,jo_q‘I(;s‘
vend d une piastre, comiile VeSpdre notre homme, on en retireta

quo 81,800, Voild une perte de_§1,200 suns: compter le travail
supplémentaire, les gutres pertes éventuolles. ¢t méme pluy’
que; probables, et les incertitudes: de lattente. Et souvent, 1o

tatice des ensemencements dans les années qui suivront, -

1z patste it point de vue de Falimentation da bétdil: -

de patates pour Palimentation da hétail. Une tonno de patate.

comptons par 100 bottes do foin (1500 1bs) il fandra 50 minots:
ou 33'sacs de patstes pour templacer 100 bottes de foin‘ordi-
naire. Iin abtribuant- an foin une valedlr mioyenne de §8.pat
tonne, $3 par 100 bottes, 1o pomme
réellement que 12 cents le minot ou 18 cents lo sae.

an sujet des différentes industriés agricoles dont Vétublissement
gerait avantageux aux campagoes,: et je lui parlais éntre autre.
de la fabrication de la fécule, ou empois ‘de patates. Je lui
disais que cette iudustrie ne pourrait payer j.lus, en moyenne,
que 20 & 25'cents du minot. Il me répondit que le plus bas prix
que Yon poucrait obtenir serait de 30 cents, en encore 2 ce prix,

Or un simplé caleul: nous montrera la valcur de ce raisonne-
ment: o S T

On 6value qu’une bonne vache laitidre donne. environ 10
gallons de lait par 100 1bs de foiu consommsé, ou 100 gallons par
foune, 75 gallons par 100 bottes. Si nous évaluons Ia tonne do
foin A §<, nous trouverons que le prix de reviuf du lait est de
8 cents par gallon, en ne tenant compte que du foin consommé,

nous trouverons qu’il fandra £ gallous 135 pour 3 livres de fro-
mage, ¢t qu'ninsi nos trois livres de fromage cofiteront prds de
18 cents on environ G cts par livre, anquel prix il fant ajouter
2 cents pour frais de fabrication, ce qui fait 8 conts. par livre,
Supposons que nous remplacions complétament le foin.par la
patatod 30 cents le minot, il faudra environ 7 minots pour
prodaire 10 gallons de lait, soit $2.10. Le gallon reviendra dong
1L 21 cents ot les trois livres de fromage fabriqué reviendront &
46 cents, plas 6 cents de fubrication ou 52 cents, soit 17 cents
la Yivre. A 20 cents le minot, Je prix de revieut du fromage se-
rait encore de 12 cents lu livre. ' o
Si'nous rieportons nos caleuls du ¢6té ' de la fabrication du
beurre, nous trouvons qu'il faut en-moyenne 28 livres de lait,
ou 2 gallons 8-10 pour une livre de benrre. Mais le lait éerémé
8 encore une valeur assez importante pour que’l'on en tienne
compte. ‘Donnons lui une valeur équivalento aux 8-10, ce qui
est uxact en pratique, la livre de beurre cofiters A la ferme,
autant que denx gallons de lait ou.16 cents avec le foin, et 42

tates & 20 cents. i e s

Les formules agrono niques donnent desrésultats semblables
8l s'agit de la nourriture et de Yeugraissement des. autres
animaux. . e . T P T

Quel que soit le conrs du marché, on voit par 13 que la con-
sowmation des patates pour lejbétail est loin d'dtre économique.
Il ne lo sera que si Pon donne anx animanx les patates de re-
but réservant les patates de choix pour lu vente. Si cette vente
so fais\it & une tubrique d’empois, le enltivateur aurait d’ail-
lours Vuvantage de retirer sous forme de déchet, ot & bus prix
une quantité de pulpe égale aun tiers environ de la quantit

| de.patates livrées, ot cetts pulpe, A parties égales, vaut 1a pa-

tute comwmo substunce untritive et elle est beaucoup préfirable
par suite dv sou oxtréuwe division. qui perwet do ln mélanger
factlement avee d'nutres substances plus sdches; telles que lo
paille ¢t le foin hachdés on les moutures, 7= ¢ .

Ju difai aussi en pussant gue Pemploi de lu betterave est

patates sont bien él}é:nyé‘ei,:cﬁ épréﬂ l_liﬂfe'fr'?‘.’l‘,lje‘," “E"’.y‘id."@‘.?yenl",l.ﬂﬂf S

‘Combien ont ralsonné de cette ‘manidre, ‘t']ul ‘auront Jied ‘-‘d'o‘- :

la, & 75°cts, "

11 méme somme, mais si ‘elles tombent & O cents; ‘il ne tostérs

décoption . et o, découragement viendront diminues l'impor-.

. . as : [N R
~ Jerons miaintenant un coup d'dil en arridre sur lg,valeur do

"' Nous avons vu qu'ane tenne de foin équivaut & deux tonnes

contient 33 minots, soit pour deux tonnes 66 minote, on si'nous - .

de terre ne vandrait donc..

It y'a quzlque temps, jo m'entretenais -avec un cultivateur, -

les cnltivateurs préféreraient  les fuire manger par leurs vaches.' -

Si nous appliquons ces donuées & 1a fubrication du fromnge,’

cents avee les patates d 30 cents, et de 23 cents avec les pa-

bien plus avantageux que celui de la patate pour I'hivernement:




